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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА КОМУНІКАТИВНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ

На основі аналізу наукової літератури розкрито сутність поняття «ко-
мунікативна діяльність», розглянуто взаємозв’язок базових дефініцій «спіл-
кування» і «комунікація», визначено їхню роль у процесі комунікативної дія-
льності; охарактеризовано структурні елементи комунікативної діяльності 
та обґрунтовано важливість їх формування під час підготовки майбутніх со-
ціальних педагогів; розроблено компоненти підготовки майбутніх соціальних 
педагогів до комунікативної діяльності.
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Інтеграція України в європейський науковий та освітній простір 
зумовлює зміну вимог до підготовки фахівців у вищих педагогічних 
навчальних закладах. На порядку денному постає необхідність фор-
мування педагога-професіонала як комунікативної особистості, котра 
володіє знаннями, уміннями, навичками та особистісними якостями, 
що забезпечують її залучення до діалогу з учнями на засадах суб’єкт-
суб’єктної взаємодії. Повною мірою це завдання стосується і підготов-
ки майбутніх соціальних педагогів до комунікативної діяльності.

Обґрунтуванням необхідності комунікативної підготовки майбу-
тніх соціальних педагогів є положення освітньо-кваліфікаційної ха-
рактеристики, згідно з якою однією з базових виробничих функцій 
соціального педагога є комунікативна; одними з професійних умінь — 
комунікативні; однією з професійних якостей — комунікабельність.

У зв’язку з цим актуалізується проблема визначення сутності та 
структури комунікативної діяльності у процесі підготовки майбут-
ніх соціальних педагогів, які повинні вміти виконувати типові за-
дачі означеної діяльності: добирати оптимальні засоби та прийоми 
спілкування; дотримуватися правил і норм спілкування; аналізу-
вати зміст функцій спілкування; виявляти сутність та особливості 
комунікативної діяльності з різними соціальними групами; форму-
вати етичні засади комунікативної діяльності; будувати спілкування 
на принципах гуманізації.

До висвітлення сутності комунікативної діяльності, особливос-
тей її прояву звертаються Ф. Бацевич, М. Каган, Н. Кузьміна, Н. Ні-
кандров, М. Тутушкіна, О. Цимбалюк.

У фокусі дослідницьких пошуків Г. Андрєєвої, Л. Бірюк, Т. Грице-
нко, І. Клименко, Ю. Косенко, Є. Мелібруди, К. Платонова, Є. Прово-
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рової, С. Сарновської, Н. Формановської, М. Шевандіна, С. Шевчук, 
О. Яковлівої перебуває проблема висвітлення дефініцій «комуніка-
ція» та «спілкування», обґрунтування їхнього взаємозв’язку в про-
цесі комунікативної діяльності.

Теоретичні положення щодо розгляду структурних елементів ко-
мунікативної діяльності набули висвітлення в працях Н. Волкової, 
Д. Годлевської, В. Кан-Калика, А. Мудрика, К. Роджерса, С. Рубінш-
тейна, Н. Сейко, І. Цимбалюка, С. Шатилова, І. Шевандіна та інших.

Незважаючи на підвищений інтерес до обраної проблематики, 
аналіз наукових досліджень дає змогу зробити висновок, що пробле-
ма комунікативної діяльності у процесі підготовки майбутніх соціа-
льних педагогів не була об’єктом та предметом окремого наукового 
дослідження. Не був обґрунтованим взаємозв’язок базових дефіні-
цій «спілкування» і «комунікація» у процесі комунікативної діяль-
ності. Питання дослідження структури комунікативної діяльності з 
метою розроблення компонентів підготовки майбутніх соціальних 
педагогів до означеної діяльності є недостатньо вивченими.

Мета статті — розкрити сутність поняття «комунікативна ді-
яльність» та визначити її структуру в процесі підготовки майбутніх 
соціальних педагогів.

Дослідження проблеми комунікативної діяльності, визначення 
сутності цього поняття й основних його характеристик ґрунтується 
на вагомих теоретичних положеннях та передбачає розмежування та-
ких базових дефініцій, як «спілкування» й «комунікація», обґрунту-
вання їхнього взаємозв’язку та ролі в процесі означеної діяльності.

Останнім часом терміни «комунікація» та «спілкування» розгля-
даються по-різному: їх використовують як синоніми, комунікацію 
трактують як одну зі сторін спілкування, спілкування пояснюють як 
складову комунікації.

Аналізуючи поняття «спілкування», Г. Андрєєва [1] та Є. Мелі-
бруда [6] відмежовують його від поняття «комунікація». Останню 
вони тлумачать як «повідомлення», «передачу комунікації», під-
креслюючи її однобічний, вузький характер, указуючи на зв’язок з 
теорією інформації, технічними системами тощо. Спілкування ви-
значається як процес взаємодії між двома чи кількома особами, що 
полягає в обміні між ними інформацією пізнавального та емоційно-
оцінного характеру, під час якого суб’єктивний світ однієї людини 
розкривається для іншої.

На особливостях означених понять наголошував М. Каган, акце-
нтуючи увагу на таких відмінностях між ними:

спілкування — це матеріальний, практичний, духовний, інфор-
маційний процес, комунікація — лише передача повідомлень;
мета спілкування — взаємодія, мета комунікації — передача й 
обмін інформацією;

–

–
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спілкування характеризується суб’єкт-суб’єктною взаємоді-
єю, а комунікація передбачає функціональну нерівність сто-
рін (суб’єкт-об’єктну взаємодію);
у процесі спілкування (діалогу) інформація розширюється, 
збагачується, а під час комунікації (монологу) — зменшується;
урахування індивідуальності партнера під час діалогу, деінди-
відуалізоване повідомлення під час комунікації;
вільне входження учасників у процес спілкування, обов’яз-
кове засвоєння інформації під час комунікативного процесу 
[3, с. 143-149].

Протилежної точки зору дотримується Н. Формановська, яка 
розглядає комунікацію як поняття, що ширше за спілкування і охо-
плює шляхи повідомлення, форми зв’язку та саме спілкування [9, 
с. 7]. Наявність зворотного зв’язку робить комунікацію основою спі-
лкування. Під час комунікації відбувається взаємний влив людей, 
обмін різними ідеями, інтересами, настроями, почуттями; це і про-
цес передачі навичок, умінь, знань (навчання). Спілкування трак-
тується як процес встановлення контактів, взаємодії особистостей 
з метою обміну інформацією в різних сферах їхньої діяльності.

Спираючись на положення концепції О. Леонтьєва щодо аналізу 
спілкування, О. Яковліва визначає спілкування як «особливий вид 
діяльності, як «комунікативну діяльність», розглядаючи терміни 
«комунікація» та «спілкування» як синоніми. Вона стверджує, що 
«в спілкуванні визначені структурні компоненти комунікативної ді-
яльності» [12, с. 14-15].

Аналіз джерельної бази дає змогу визначити спільні ознаки по-
нять «спілкування» й «комунікація», а саме: нерозривний зв’язок з 
діяльністю, наявність взаємодії та взаємовпливу, активність суб’єкта 
пізнання, наявність мети і результату, емоційного й пізнавального 
компонентів, обмін інформацією.

Знання спільних рис і відмінностей між процесами спілкування 
й комунікації необхідне для здійснення ефективної комунікативної 
діяльності, оскільки робота з різними категоріями людей вимагає 
від майбутнього соціального педагога діяти як з позиції суб’єкта, так 
і об’єкта діяльності, бути учасником інформаційного процесу та пар-
тнером по спілкуванню.

До вивчення проблеми комунікативної діяльності, визначення 
сутності цього феномену та його особливостей звертаються вітчи-
зняні та зарубіжні дослідники. Особливу увагу акцентуємо на по-
зицію Н. Кузьміної [5], яка тлумачить комунікативну діяльність як 
один з основних компонентів діяльності викладача — спільну дія-
льність педагога й учня (студента), побудову міжособистісної вза-
ємодії (сприймання та розуміння людьми одне одного) і відносин 
у процесі педагогічного спілкування.

–

–

–

–
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Оскільки специфіка діяльності визначається насамперед цілес-
прямованістю — наявністю деякої домінуючої мети, комунікативна 
діяльність організовується так, щоб досягти цієї мети. Крім мети, 
акт комунікативної діяльності характеризується певним мотивом: 
та сама діяльність може здійснюватися завдяки різним мотивам та 
складається з послідовних дій — таких компонентів діяльності, які 
характеризуються самостійною проміжною метою.

З метою розкриття сутнісного змісту комунікативної діяльнос-
ті за доцільне вважаємо визначити найбільш важливі її структурні 
елементи, а саме: комунікативні знання, мотивацію на комунікацію 
з іншими людьми (потреба в спілкуванні), комунікативні здібності, 
комунікативні вміння й навички, здатність до емпатії та рефлексії, 
ставлення до співрозмовника.

Під комунікативними знаннями Н. Волкова розуміє узагаль-
нений досвід людства в комунікативній діяльності, відображення 
у свідомості людей комунікативних ситуацій у їхніх причинно-нас-
лідкових зв’язках і відношеннях. У цьому контексті слушною є дум-
ка науковця про те, що «комунікативні знання мають стати основою 
для здійснення будь-якої комунікації, самореалізації, збагачення 
особистісного комунікативного досвіду, формування компетент-
ності та здійснення комунікації» [2, с. 174]. Лише необхідна кіль-
кість знань дає можливість самостійно реалізовувати в практичній 
діяльності технології комунікації, моделювати комунікативні дії та 
збагачувати комунікативний досвід. Таким чином, оволодіння май-
бутніми соціальними педагогами відповідними комунікативними 
знаннями є основою формування комунікативних умінь.

Важливим компонентом комунікативної діяльності є потреба 
в спілкуванні (афіліація), яка, згідно з позицією І. Цимбалюка, є си-
стемою часткових соціальних потреб (потреби в контактах з іншими 
людьми), співвідношення яких змінюється, залежно від умов життя 
й виховання, а також особливостей діяльності людини [10, с. 15-17].

На переконання А. Мудрика [7], потреба у спілкуванні є склад-
ним структурним утворенням, в якому наявні дві складові: потреба 
в емоційному контакті й потреба в усамітненні. Потреба в емоційно-
му контакті — це потреба людини в дво- та багатосторонніх відноси-
нах, у яких вона: відчуває себе предметом інтересу й симпатії з боку 
інших людей; солідарна з оточуючими, переживаючи з ними пози-
тивні й негативні емоції. Відповідно, потреба в усамітненні — не зав-
жди усвідомлена потреба людини вести внутрішній діалог із собою 
або кимось уявним, як правило, наодинці, але інколи в присутності 
інших людей.

Наявність у майбутніх соціальних педагогів потреби в спілку-
ванні сама по собі не визначає того, як вони поводять себе в ситуації 
спілкування. Їхню поведінку як суб’єктів спілкування визначають 
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соціальні установки, які А. Мудрик визначає як цілісні динамічні 
стани суб’єкта, його готовність до прояву активності відносно со-
ціальних об’єктів, що передбачає психологічне переживання їхньої 
соціальної цінності [7, с. 220].

Не менш важливими у структурі комунікативної діяльності є ко-
мунікативні вміння, які С. Шатилов розуміє як володіння різними 
видами комунікативної діяльності на різних рівнях досконалості, 
що розмежовуються за своїми особливостями: експресивні, перце-
птивні, організаторські, сугестивні. З огляду на це, комунікативні 
навички є компонентом комунікативних умінь і становлять автома-
тизовані мовленнєві аспектні (граматичні, лексичні та ін.) операції з 
мовним матеріалом [11].

Ґрунтуючись на таких ідеях в аналізі комунікативних умінь, 
В. Кан-Калик [4] включає до їхнього переліку такі: необхідність спі-
лкуватися на людях, цілеспрямовано організовувати спілкування 
й управляти ним; швидко, оперативно й правильно орієнтуватися 
в умовах спілкування; правильно планувати і здійснювати систему 
комунікації; швидко і точно знаходити адекватні змісту акту спілку-
вання комунікативні засоби; уміння постійно відчувати і підтриму-
вати зворотний зв’язок у спілкуванні.

Цілком погоджуючись із вищезазначеним, додаємо до перелі-
ку комунікативних умінь такі, які необхідно формувати в майбут-
ніх соціальних педагогів, а саме: уміння визначати цілі й завдання 
професійного (ділового) спілкування; концентрувати і розподіляти 
увагу; володіти голосовими модуляціями; володіти технікою і логі-
кою мовлення; правильно будувати публічні виступи з урахуванням 
аудиторії; аналізувати конфліктні та кризові ситуації та знімати їх 
завдяки професійним комунікативним умінням.

Одним із важливих комунікативних умінь є вміння слухати ін-
шого, яке полягає в готовності спрямувати увагу на співрозмовника 
та створити сприятливі умови для спілкування. Це вміння перед-
бачає активне слухання, емоційний контакт, надання можливості 
співрозмовнику висловитися та намагання його зрозуміти, викорис-
тання загальноприйнятих етичних форм у спілкуванні. У структурі 
цього процесу визначають нерефлексивне й рефлексивне слухання. 
Відповідно, нерефлексивне слухання застосовується на етапах по-
становки проблеми або коли спілкування зі сторони співрозмовни-
ка — емоційна розрядка. Рефлексивне слухання використовується 
в ситуаціях, коди співрозмовник потребує допомоги у вирішенні 
певних проблем та передбачає зворотний зв’язок.

З метою здійснення ефективної комунікативної діяльності май-
бутньому соціальному педагогу необхідно культивувати в собі такі 
якості: активну позицію слухача; стійку зосередженість на співроз-
мовникові, що допомагає не лише підтримувати активну увагу, а й 
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отримувати додаткову інформацію, робити висновки про мотивацію 
того, хто говорить; уміння розуміти мову тіла.

Про рівень сформованості комунікативних умінь і навичок свід-
чить виражена комунікабельність особистості, яка визначається як 
здатність спілкування з іншими людьми, товариськість. Комуніка-
бельність не є вродженою, вона формується в процесі життя і дія-
льності людини в соціальній групі. Комунікабельність формує лю-
дину, а потім стає засобом, який забезпечує успіх особистості в усіх 
сферах її життєдіяльності.

На думку А. Мудрика, комунікабельність є добре розвинутим, 
стійким прагненням особистості до контактів з оточуючими, яке 
співвідноситься зі швидкістю їх встановлення [7, с. 221]. Це вміння 
правильно розуміти людину і ставити себе на її місце, гнучкість і де-
лікатність, тактовність у спілкуванні, уміння слухати, спроможність 
підтримати іншого й стимулювати його на розвиток особистісних 
сил, уміння викликати довірливе ставлення до себе, організаційні 
здібності. Відповідно до цього, комунікативність — це психологічна 
готовність людини до комунікативної діяльності.

У структурі комунікативної діяльності, поряд зі знаннями, умін-
нями й навичками, важливе місце посідають комунікативні здібнос-
ті, які є найважливішим чинником самореалізації особистості.

У цьому контексті слушним є підхід Н. Волкової [2], яка вважає, 
що комунікативні здібності є індивідуально-психологічними особ-
ливостями людини, які постають умовою ефективного спілкування, 
передачі інформації, встановлення контактів, розуміння комуніка-
тивної ситуації, забезпечують взаємодію з іншими людьми та не зво-
дяться лише до комунікативних умінь і навичок, хоча можуть поле-
гшувати їх формування та використання.

Комунікативні здібності є передумовою опанування майбутніми 
соціальними педагогами комунікативними знаннями, уміннями й на-
вичками, оскільки вони охоплюють сукупність індивідуально-психо-
логічних особливостей людини, що існує на основі комунікативних 
задатків та обумовлює успішність комунікативної діяльності.

На основі взаємозв’язку між комунікативними здібностями та 
вміннями людини встановлено, що наявність знань, умінь і навичок 
є умовою формування здібностей, і навпаки, наявність комунікати-
вних здібностей є умовою оволодіння комунікативними вміннями 
та навичками.

Невід’ємною складовою комунікативної діяльності є здатність 
до емпатії та рефлексії. Поняття «емпатія» є одним із головних еле-
ментів спілкування та позначає набуту якість, міру емоційного розви-
тку особистості. Це особливий механізм сприймання іншої людини, 
в якому домінує емоційне відображення її наявного внутрішнього 
стану, а найтиповішими формами є співпереживання й співчуття. 



270

Співпереживання — це звернене на себе переживання тих почуттів, 
що відчуває інша людина; співчуття ж проявляється через пережи-
вання негараздів іншої людини, не відносячи їх до себе [10, с. 70-71].

На важливості емпатії саме в соціально-педагогічній діяльності 
наголошує Н. Сейко [8], вказуючи, що за допомогою означеної яко-
сті можливо пізнати причини страждань чи суперечностей у житті 
вихованця. Своєю чергою, емпатія дає соціальному педагогові змогу 
возз’єднати особистості, проникнути у переживання, почуття іншої 
людини, ототожнити себе з нею й розділити ці почуття. Уваги заслу-
говує пряв різних рівнів емпатії в однієї особистості щодо тієї самої 
дитини, але в різних ситуаціях.

Ефективність взаємодії між партнерами по спілкуванню зна-
чною мірою залежить від сприймання людьми одна одної, тобто 
здатності до рефлексії. Завдяки цьому І. Цимбалюк [10] в означе-
не поняття вкладає розуміння індивідом того, як його сприймають 
партнери по спілкуванню, а змістом такого розуміння вбачає відтво-
рення внутрішнього світу іншої людини. На думку А. Мудрика [7], 
формування рефлексії в людини є необхідною умовою соціалізації, 
а рефлексія розглядається як передумова здатності до саморегуля-
ції, складова комунікативної культури людини.

Таким чином, комунікативна діяльність соціального педагога 
проявляється у вмінні не лише встановлювати контакти з будь-
яким типом партнерів, але й ефективно виражати думки та слуха-
ти інших, ставити конструктивні запитання і грамотно відповідати 
на них, встановлювати зворотний зв’язок, вести дискусію, полеміку, 
володіти всіма жанрами ділового спілкування, його видами, стиля-
ми, засобами, виробляти ефективні вербальні сценарії для різного 
рівня студентів, проектувати конструктивну комунікативну поведі-
нку, яка створює комфортну і творчу атмосферу для інтерактивної 
діяльності.

Результати аналізу джерельної бази дали змогу розробити ком-
поненти підготовки майбутніх соціальних педагогів до комунікати-
вної діяльності, а саме: когнітивний, мотиваційно-ціннісний, опера-
ційно-діяльнісний та емоційний.

За своєю сутністю когнітивний компонент підготовки передба-
чає наявність знань про сутність комунікативної діяльності та спо-
соби її реалізації, необхідні для пошуку, представлення, аналізу й ви-
користання отриманої інформації.

Мотиваційно-ціннісний компонент відображає ставлення 
до комунікативної діяльності та охоплює професійно-комунікатив-
ну спрямованість особистості, мотивацію на комунікацію з іншими 
людьми (потребу в спілкуванні).

Під операційно-діяльнісним компонентом ми розуміємо організа-
цію практичної комунікативної діяльності, що ґрунтується на реаліза-
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ції суб’єкт-суб’єктних взаємин та охоплює комунікативні й організа-
торські здібності, комунікативні вміння та навички (уміння вступати 
в комунікацію, конструктивно реалізовувати комунікативні дії; слу-
хати іншого та відстоювати власну думку; комунікабельність).

Завдяки емоційному компоненту особистість переживає емоцій-
ні стани, стимулюється її пізнавальна та комунікативна діяльність 
через формування здатності до емпатії та рефлексії.

Проведений нами аналіз наукової літератури дав змогу зробити 
такі висновки:

Поняття «комунікативна діяльність» розглядається як система 
послідовних комунікативних дій, актів діяльності, які мають за ос-
нову процес спілкування і комунікації між суб’єктами взаємодії, пе-
редбачає активність цих суб’єктів, вироблення спільного погляду 
на речі та дії з ними й характеризується наявністю цілеспрямованої 
мети, мотиву (потреби) і конкретного результату.

Базові дефініції «спілкування» і «комунікація» є складовими 
єдиного процесу комунікативної діяльності, оскільки охоплюють як 
обмін інформацією між індивідами, так і міжособистісну взаємодію, 
та передбачають активність суб’єкта пізнання, що є ознакою діяль-
ності, у тому числі комунікативної.

Структурними елементами комунікативної діяльності у підгото-
вці майбутніх соціальних педагогів визначено такі: комунікативні 
знання, потреба в спілкуванні (афіліація), комунікативні здібності, 
комунікативні вміння й навички, здатність до емпатії та рефлексії.

На основі цих положень розроблено компонентами підготов-
ки майбутніх соціальних педагогів до комунікативної діяльності, 
а саме: когнітивний, мотиваційно-ціннісний, операційно-діяльніс-
ний та емоційний.

Проведений теоретичний аналіз не претендує на вичерпний 
розгляд усіх аспектів означеної проблеми. Перспектива подальших 
досліджень полягає у виявленні стану підготовленості майбутніх 
соціальних педагогів до комунікативної діяльності, обґрунтуванні й 
експериментальній перевірці соціально-педагогічних умов підгото-
вки до означеної діяльності.
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«коммуникативная деятельность», рассмотрена взаимосвязь базовых дефи-
ниций «общение» и «коммуникация», определена их роль в процессе комму-
никативной деятельности; охарактеризованы структурные элементы ком-
муникативной деятельности и обоснована важность их формирования при 
подготовке будущих социальных педагогов; разработаны компоненты подго-
товки будущих социальных педагогов к коммуникативной деятельности.
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O. S. Sydorenko
The Essence and Structure of Communicative Activity in Future 

Social Teachers Training
State Higher Educational Establishment «Pereyaslav-Khmelnytskyi State 

Pedagogical University named after Hryhoriy Skovoroda» (30 Sukhomlynskoho 
Str., Pereyaslav-Khmelnytskyi, Ukraine)

Integration of Ukraine into the European scientific and educational environ-
ment necessitates the training of future social teachers as communicative persons 
who have knowledge, skills and personal qualities to ensure their involvement in 
dialogue with pupils on the basis of subject-subject interaction. In this respect, the 
problem of determining the essence and structure of communicative activity in the 
training of future social teachers is topical.

According to the analysis of scientific literature, the essence of «communica-
tive activity» is revealed, which is regarded as the system of serial communicative 
actions, acts of activity that are based on the process of intercourse and communi-
cation between the subjects of interaction, involves the activity of these subjects, 
develops a common view of things and actions with them, and is characterized by 
purpose, motive (required) and concrete results.
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The basic definitions of «intercourse» and «communication» are determined to 
be part of the whole process of communicative activity because they include both the 
exchange of information between individuals and interpersonal interaction.

The structural elements of communicative activity are described: communicative 
knowledge, the need for communication (аffiliation), communicative skills, commu-
nicative abilities, empathy, and reflection. The importance of their formation during 
the training of future social teachers is substantiated.

The components of the training of future social teachers for communicative ac-
tivity are determined: cognitive, motivational-value, operational-activity and emo-
tional.

The perspective for further research is to identify the state of preparedness of 
future social teachers for communicative activity, the substantiation and experimen-
tal verification of social and pedagogical conditions of preparation for communica-
tive activity.

Keywords: intercourse; communication; communicative activity; communica-
tive knowledge; need for communication (аffiliation); communicative skills; com-
municative abilities; empathy; reflection; components of preparation to communica-
tive activity.
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